Pneumatika 3a - RieSenia a zapojenia :)

1. Priame riadenie jednocéinného valca, Priame ovladanie
vysuvania piestnice jedno¢inného valca z dvoch miest
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Schémy zapojeni vytvorené v programe FluidSim

Fotografia 1. zapojenia -
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2. Nepriame riadenie jednoc€inného valca
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim
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Fotografia zapojenia
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3. Priame riadenie dvoj¢inného valca
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim
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Fotografia zapojenia

4. Nepriame riadenie dvoj¢inného valca
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim

Fotografia zapojenia
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9. Riadenie dvojcinného valca s poloautomatickym vysavanim a zastvanim piestnice
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim

Fotografia zapojenia

10. Nepriame riadenie jednocinného valca z dvoch miest
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim

Fotografia zapojenia

12. Davkovac PVC granul
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim

Fotografia zapojenia

109. Davkovanie zo spadového dopravnika
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim

Fotografia zapojenia

111. Otvaranie a zatvaranie okien
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim

Fotografia zapojenia

Copyright © 2013 - 2025 Encyklopédia poznania 10/27



17. Otvaranie a zatvaranie dveri jednym tlacidlom
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim

43. Kaliaca pec s pocitadlom
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim

10

18. Zapojenie s AND a s rychloodvzdusSiovacim ventilom, urychlené zastvanie piestnice
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim

19. Automatické zasuvanie kvadrov zo zasobnika
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim

20. Riadenie raziaceho zariadenia z dvoch miest
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim

21. Riadenie raziaceho zariadenia bezpecnostné
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim

117. Automatické pracie zariadenie

Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim
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Fotografia zapojenia

22. Posuvanie piestnic valcov 1A+ 2A+ 1A- 2A-
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim
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Fotografia zapojenia

23. Posuvanie piestnic valcov 1A+ 2A+ 2A- 1A- (118. ZdviZné zariadenie na baliky)
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim
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16. Triedicka balikov

‘(l (12 ‘( 2 "( (2
Lo 44 /5 NSl N 1174 v || A
sATA3 sATAs sATAs
2 2 ped
1 3 1 3 1 3
2
1 1 1
t—t<]
2
1|:—|1
1[T—|1
e A

Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim
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Fotografia zapojenia

24. Kontrola dodavky v case
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Schéma zapojenia vytvorena v programe FluidSim

81. Vypocitajte priklad:
Vypocitajte, ako sa zmeni absolutny tlak vzduchu p, = 101 325 Pa zmenou objemu V, = 1 m® na objem V, = 0,5
m*=>p, =7

p1 *Vi=pz*Vz=>

v, 0,5

Pri pouZiti stlaceného vzduchu v pneumatickych obvodoch nikdy neddjde k izotermickej zmene stavu plynu -
vzduchu (T = konStanta). Teplota stlaCeného vzduchu sa priebeZzne meni s kazdym vysunutim a zasunutim
piestnice pneumatického valca.

82. Vypocitajte priklad:
Vypocitajte, ako sa zmeni objem vzduchu V, = 100 m?zvySenim teploty T, = 0 °C na teplotu T, =20 °C=>V,=7?

Ti=0°C+273=273K
T2=20°C+273=293K

W _nh
V2 T2
Ty V. 100 m3#293 K
Vv, = 21 — = 107,326 m3

T 273 K
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83. Vypocitajte priklad:
Vypocditajte, ako sa zmeni tlak vzduchu p, = 0,2 MPa zvySenim teploty T, = 0 °C na teplotu T,=80°C=>p,=?

Ti= 0°C+273=273K
T2=80°C+273=353K
P _ T p1*Tz _ 0,2 MPa +353K

= ==p2= = = 0,258 MPa

P2 T, T, 273K

84. Vypocitajte priklad:

Pneumaticky valec je vystaveny 6 barom. U&innost valca je 85 %. Piest m& priemer D = 50 mm, piestnica ma
priemer d =20 mm.

F1 F2
L E=2'%
D

Vypocitajte silu na piest F

a) privysunuti (F1) a

b) pri zasunuti valca (F2).

RieSenie:

Dané je: p =6 bar. Hladdme F, v N, F, v N
D =50 mm,

d=20mm,

n=0,85.

6 B =600 000 Pa
D=50mm=>R=25mm=0,025m
d=20mm=>r=10mm=0,01 m...
F1=P*mR** n

F1 =600 000 * 3,14 * (0,025)** 0,85
F1=1001,382 N

F3=P*mr’* n

F3 =600 000 * 3,14 * (0,01)** 0,85
F3=160,221 N

F2=F1-F3

F2 =1001,382 - 160,221
F2=841,161 N

85. Zistite teoreticky priemer dvoj¢inného pneumatického valca, ktory musi pri tlaku vzduchu 0,6 MPa vyvinut
silu1 600 N.

Uginnost pneumatickych valcov sa pohybuje v intervale 80+95, pneumatické valce spolo€nosti SMC sa vyrabaju
v priemeroch ...32, 40, 50, 63, 80, 100 mm...

Riesenie:

Copyright © 2013 - 2025 Encyklopédia poznania 21/27


http://encyklopediapoznania.sk/clanok/8167/smc

Sila pri vystvani piestnice:
FWS=D2XI11‘4Xp

Z vysSie uvedeného vzorca vypocitame teoreticky priemer pneumatického valca:

. |'|4was _ ||' 4x1600N
= | -

|
| mxp '.ul' ™ % 600 000 Pa

=0,0583 m = 58,3 mm

Uginnost pneumatického valca je 80 az 95 %, preto vZdy volime najbliz&i vagsi priemer
vyrabaného pneumatického valca, teda D = 63 mm. Teoreticka sila valca D = 63 mm
pri tlaku 0,6 MPa je 1870 N, 1600 N je 85,56 % tejto hodnoty, takZe valec D = 63 mm je
mozZné pouzit.

Pre volbu priemeru pneumatického valca je mozné pouzit aj nasledujuci diagram:
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Teoreticka sila F (N) pneumatickych valcov od priemeru 2,5 do priemeru 32 mm (lava
2visla stupnica) a2z do priemeru 300 mm (prava zvisla stupnica) pri tlaku vzduchu 0,5; 0,7
a 1,0 MPa

86. Aky je vztah medzi tlakom, objemom a teplotou idealneho plynu?
RieSenie:

Stav idealneho plynu, ktory je v termodynamickej rovnovahe opisuju tri stavové veliciny: tlak p, objem V a
termodynamicka teplota T. Vzajomny vztah medzi tymito stavovymi veliCinami vyjadruje stavova rovnica
idealneho plynu.

Stavova rovnica idealneho plynu:

Pre dva stavy (pri stalej hmotnosti plynu)
A _ 2
T T

1 2

87. Ako sa zmeni objem idealneho plynu, ked sa jeho termodynamicka teplota zvacsi dvakrat a tlak sa zvySi o 25
%?
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Riesenie:

T,=2T, p,=125p,

2.V _ P2V,
1 4
B _ 1L25p. F, P

1 2y Py
L2357,
2

2,
7=t

1,25
v, =167,

)

vy =L6H
Objem idealneho plynu sa zvacsi 1,6-krat.
88. Co st izodeje?

RieSenie:

Izodeje su deje v idedlnom plyne so stalou hmotnostou, pri ktorych je niektora stavova velicina stala.

A} lzotermicky dej.(T = konstanta)
Boyle — Mariottov zakon

p1-E"'i=p2,V2, ATF =10 i‘QZ—W:Wr
Teplo, ktoré idealny plyn priizotermickom deji prijme, sa spotrebuje
na konanie prace.

B} lzochoricky dej. (V = konstanta)
Charlov zakon
B_Ps
L T
Teplo prijaté idedlnym plynom priizochorickom deji sa pouZije na
zvysenie jeho vnatornej energie.

W=0=AU=0=me, AT

C) lzobaricky dej. (p = kon3tanta)
Gay — Lussacov zidkon

Mo
— ===, AU =W+mc, AT
L5

Teplo prijaté idedlnym plynom pri izobarickom deji sa spotrebuje
na zmenu vndtornej energie a na konanie prace

D} Adiabaticky dej. (Q. = 0) — nenastava tepelnd vymena medzi plynom
a okolim. MéZe sa menitp, V, T
Poissonov zakon
p1Vi* = paV*
TV =T Au=w=-w/

C
x=-2 21 Poissonova kondtan ta
Cr
cp = hmotnostna tepelna kapacita za staleho tlaku
cy= hmotnostna tepelna kapacita za staleho objemu

89. Aky velky objem bude mat 30 litrov vzduchu, ak pri tej istej teplote zvySime jeho tlak zo 72 kPa na 75 kPa?

RieSenie:

Rozbor:

Copyright © 2013 - 2025 Encyklopédia poznania
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V,=301=30.10°m3 p,=72.10°Pa, p,=75.10°Pa, V,=?

p]_-iy]_ = p2i72
v, = j2ud
2
3 =3 E
v, - 72.10 Pcz.330.10 e 2000 Fe. 0,030 — 0,0288m°
5107 Fa FH000 Fa

V, = 28 8dm® = 288!

Po zvySeni tlaku bude mat vzduch objem 28,8 litra.

90. Hustota vzduchu za normalnych podmienok je p, = 1,3 kg.m?>. Akad bude hustota vzduchu, ak ho za
normalnych podmienok ohrejeme na 30 °C (mnoZstvo vzduchu sa nemeni).

RieSenie:
Rozbor:

p1=1,3kg.m3, T, =273,15K, Tz = (30 +273,15) K= 303,15K

o2
e
Vi
T
P P
By
T T,
11
sl e T
3 o1
pg - Tg
o = 13kgm ™ 273.15K — 1Tkgm=
: 303,158 T

2y = L1 Tkgm™*
Hustota vzduchu bude 1,17 kg.m?,
91. Plyn uzavrety v nadobe s pohyblivym piestom sa pri stalom tlaku zohrial z 22 °C na teplotu 49 °C. O kolko %
sa zvacsil jeho objem?
RieSenie:
Rozbor:

T,=29515K, T,=322,15K, p% =7

T
1l

S
Il
o |:§

_PL32215K
7 29515K
AV =¥, - ¥, = 0,081F;
A 0,091F,

] Yy
2% =91%

=1,091%,

U = = 0,091
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Objem plynu po zohriati sa zvacsil 0 9,1 %.

92. Pri zavodoch Formuly 1 sa teplota vzduchu v pneumatikach zvysila zo 19 °C na 79 °C. Ako sa zmeni tlak v
pneumatike, ked bola pévodne nahustena na 240 kPa. Preco je pred ostrym Startom zaradené ,zahrievacie
kolo” (vnutorny objem pneumatiky sa nemeni)?

Riesenie:
Rozbor:

T, =292,15K, T;=352,15K, p;= 240.10°Pa, pp="7

FL_Fa
oL
nt
Fa= ?I
3
py = 240107 Pa. 352 15K = 299 10° Pg
292 15K

Py = 289.10° Pa

Tlak vzduchu v pneumatike po zohriati sa zvySi na asi 289 kPa. Zahrievacie kolo zabezpecuje, aby priamo pri
pretekoch nedoslo k prudkému zvySeniu tlaku vzduchu v pneumatikach a tym aj zvySeniu teploty pneumatik.

93. Tlak plynu v uzavretej nadobe pri teplote 11 °C je 189 kPa. Akd bude teplota tohto plynu, ak sa jeho tlak zvysi
na 1 MPa?

RieSenie:

T, = 284,15K, p, = 189.10° Pa, p, =10°FPa, T, =7

PL_P

o7

T, :Pz-Tl
21
[

2 W28 DE 500k 2 15008
189.10° Pa

5, =1500K

Teplota plynu sa zvySi na 1500 K.
94. Tlak plynu pri teplote 20 °C je 107 kPa. Aky bude jeho tlak, ak sa jeho teplota zvysi na 150 °C?
RieSenie:

T, = 29315K, T, = 42315K, p, = 107.10° Pa, p, =1

ﬂ:p_ﬂ
h5
_nh

Fa= ?I
3

», = 107,10 Pa.423,15K= 154.410° Pa = 154 4 kPa
295 15K

Py =1544kPa

Tlak plynu sa zvysi na 154,4 kPa.
95. Aky dej je zapisany v tabulke?
1 2 3 a4

V1685 167 169 171
p 102,79 101,55 100,36 95,18

Riesenie:
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P F = 10279165 = 16360
PV, =10155167 = 16959
Py b5 =1003616% = 16360
PV, =85 18.171=1695%

Je to izotermicky dej. Plati Boyle-Mariottov zakon.

96. Objem plynu 25 litrov ma tlak 1 kPa. Aky bude jeho tlak, ak zmenSime jeho objem na 20 % z p6vodného
objemu?

RieSenie:

V¥, =25107m, ¥, = 0,200, p, =10° Pa, p, =7

¥ =V py
_»nh
Fa v,
nt _ »
Py= =
02007 0,20
3
p, =10 *E“ = 5000 Fa
Py =0kFa

Tlak plynu sa zvysi na 5 kPa.

97. Nadoba tvaru valca dlha 30 cm je uzavreta pohyblivym piestom. V nadobe je uzavrety plyn pri tlaku 0,5 MPa.
Urcite jeho tlak, ak sa zvacsi vnatorny objem nadoby posunutim piesta o 10 cm.

Riesenie:

B =30.10"m, h=40.10"m, p, =5.10° Pe, p, = ?

i =py
_ J2R
Fa v,
_ Py _ Ja
: .t f,
5.10° P2.30.10 % m.  5.10° Pa30
p, = L B &0 375000 Pz = 0,375.10° Pa
40107 m
7, =037514Pa

Tlak plynu sa zmensi na 0,375 MPa.

98. Para je napustena do valca parného stroja pri stalom tlaku 3 MPa. Zdvih piesta je 0,3 m a prislusSna zmena
objemu je 9.10°m3. AkU pracu vykona para pri jednom zdvihu? Akou tlakovou silou pésobi para ma piest?

RieSenie:

p=310Pa, h=03m AV =910 W'=7, F =7

a) W' '=phl”
W= 310%Pa 910w = 271037 = 27 &S
W'= 27k
F
B1p==
I p 3
AV
FopiS=pn
pS=p —
- 3
F=3_10‘5Pa_9'm " =910 W = 90 10° W = 90k
A
F =90kN
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Para vykona pracu 27 kJ. Para na piest pdsobi tlakovou silou 90 kN.
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